

LA PROVINCIA

DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

Franqueo concertado

Año LX.—Núm. 15.588

DIARIO DE LA NOCHE

Jueves 15 de Junio de 1933

ACCIDENTES DEL TRABAJO

La eficacia de una Ley

Desde 1.º de abril de 1933 rige en España la nueva Ley de Accidentes del Trabajo, que significa un notable avance en la legislación social de nuestro país aunque es preciso reconocer que era una de las Leyes de protección obrera de mas acusados antecedentes y de tradición mas antigua.

Dos variaciones fundamentales ha introducido la Ley nueva. Una de ellas, la primera, el carácter obligatorio del seguro, otra, la segunda, el cambio de régimen de entrega de capitales por el de constitución de rentas.

El artículo 38 de la Ley, reproducido en el 87 de su Reglamento, impone a todos los patronos la obligación de estar asegurados contra el riesgo de indemnizaciones por incapacidades permanentes o muerte de sus operarios producidos por accidente de trabajo. Pero el legislador ha llegado a más en su preocupación de que los trabajadores y sus familiares no queden desamparados en los tristes y dolorosos casos de accidente. Obliga al patrono a ponerse a cubierto del riesgo por medio del seguro, y al propio tiempo, prevé el posible incumplimiento de la Ley en forma que no perjudique ni mengüe el derecho de los asegurados. Según el párrafo segundo de los citados artículos de la Ley y de su Reglamento, todo obrero comprendido en él se considerará de derecho asegurado con un seguro que cubra el riesgo, aunque no lo estuviera su patrono. Y sin perjuicio de las sanciones a que se hagan acreedores los patronos o de las entidades aseguradoras que incumplan la Ley, la víctima de un accidente, en caso de incapacidad o sus derechos habientes, en caso de muerte, adquieren de hecho el disfrute de una renta.

Cuando el obrero fallece víctima de un accidente de trabajo, deja tras sí un largo cortejo de lágrimas y miserias. La viuda, los hijos, al dolor que les causa la ausencia del ser querido, tanto más cruel cuanto más imprevista, añaden la angustia de su pobreza la falta de medios económicos para subsistir, la carencia de todo lo necesario para la vida. La ley de 1900 había acudido al remedio de tales calamidades con las indemnizaciones que el patrono veía obligado a satisfacer a los herederos de la víctima, en proporción adecuada a las particularidades del caso. Esas cantidades entregadas de una vez en raras circunstancias rindieron el efecto apetecido de poner a los beneficiarios al abrigo de la miseria. Los cientos de pesetas, los miles en pocos casos, se desvanecían rápidamente por su escasa cuantía o por la impericia en su manejo e inversión. Y la finalidad de la indemnización quedaba desvirtuada en perjuicio de aquellas clases menesterosas que la legislación había querido proteger.

La República, con su ley de 8 de octubre de 1932, dió un paso decisivo en el amparo de las víctimas de los accidentes del trabajo. A la justicia de la indemnización, nunca negada, añadió la finalidad social de su permanente disfrute. En lugar de satisfacer de una vez la totalidad de la indemnización, lo mismo cuando el accidente produce la incapacidad permanente del obrero que cuando su muerte, eligió el sistema de renta vitalicia, graduada según las circunstancias del accidentado o de su familia. Y la Caja Nacional de Seguro contra los Accidentes del Trabajo, institución oficial aseguradora creada por la ley, tiene a su cargo la constitución y administración de las rentas.

El día 3 de abril, 48 horas después de la vigencia de la ley, un obrero electricista al servicio de la Compañía Mengemor sufrió un accidente mortal cuando trabajaba en la línea de conducción de energía de Anájar a Bailén. Nicolás Valero Ortega, hombre en la plenitud de la madurez, contaba 46 años. En el Caserío de Vilanos—Bailén—vivía con su familia compuesta de

esposa y cinco hijos. De 13 años el mayor y de apenas 2 el más pequeño.

“Deja viuda y cinco hijos”. En estas palabras estereotipadas de las gacetas, de sucesos se encerraba antes del 1.º de abril toda la espantable tragedia de los desheredados, víctimas no solo del accidente del trabajo sino de la indiferencia y el desprecio de la sociedad. Ahora no es lo mismo. Hay una ley que acude a sostener esta familia privada del esposo y del padre. Este recibía el salario mensual de 263,20 pesetas. La Caja Nacional, entidad con la que tenía contratado el seguro la Compañía Mengemor, ingresa el capital de 26.430,38 pesetas, necesario para constituir la renta anual de 1.579,74 pesetas, equivalente al 50 por 100 de la retribución que al año percibía el obrero fallecido. Esa renta la recibirá su viuda hasta que el menor de los hijos cumpla 18 años, mientras no contraiga nuevo matrimonio, caso en el cual la totalidad de la pensión será disfrutada por los hijos. Cuando todos estos sean mayores de 18 años, la viuda percibirá la mitad de esa renta, ya con carácter vitalicio si no contrae nuevas nupcias.

Otro caso de accidente comprendido en la ley. Ocurrió el día 13 de abril en el Pantano de Ordunte, obra que construye en la provincia de Burgos la casa “Valentín Vall Lonrat”. La víctima se llamaba Federico Muñoz Ruiz, de 24 años, casado en 1932 con Alejandra Curiel Murga. No deja hijos ni otros herederos con mayor derecho. En consecuencia la Caja Nacional donde el patrono estaba asegurado, entrega la suma de 15.235,25 pesetas necesaria para satisfacer a la viuda la renta anual de 84,68 pesetas, vitalicia si no matrimonialmente y que equivale al 25 por 100 del jornal que percibía el finado.

En Pasajes se registra un nuevo accidente mortal y de él es víctima el obrero de los talleres de don Julio Ciganda, Pedro Santos Macazaga. El día 21 de abril trabajando en un dique flotante, le cae sobre la cabeza una pesada pieza y muere. Hombre joven, de 36 años, deja viuda de 30, Joaquina Josefa Zapirain Ubillos, y dos hijos, niños de uno y tres años de edad. El patrono está asegurado en la Unión Patronal Mútua de los Gremios de Construcción, de San Sebastián, entidad concertada con la Caja Nacional en la que deposita 26.251,72 pesetas importe del capital necesario para constituir la renta equivalente al 50 por 100 del jornal que ganaba el fallecido, o sea, 1.486,75 pesetas al año y reducida a la mitad cuando el hijo menor cumpla los 18 años.

Por la rapidez con que las respectivas entidades aseguradoras cumplieron con sus obligaciones, los tres ejemplos citados son los primeros en que alcanzó la ley efectividad. Bastan, sin embargo, para demostrar la eficacia de la nueva ley de Accidentes y lo acertado de su orientación social. Por la obligatoriedad del seguro las familias de tres víctimas del trabajo quedan a cubierto del desamparo económico, y por el régimen de indemnización en renta esa seguridad de subsistencia adquiere un carácter permanente que beneficia a primera vista solo a los herederos de los fallecidos pero que en definitiva influye en el bienestar general de la Sociedad.

Si cada siete horas, según una estadística nace un hombre víctima del trabajo, cuando su actividad se empleaba en menesteres útiles para la humanidad, desde ahora y por lo que respecta a nuestra nación sus familiares no añaden al dolor de su pérdida la incertidumbre angustiosa del futuro. A partir de 1.º de abril de 1933, los soldados del trabajo que caen en el cumplimiento de su deber, tienen la tranquilidad de que los suyos merecen la atención del Estado con arreglo a un nuevo concepto de heroísmo y a una conciencia nueva de responsabilidad social.

ALFONSO R. KUNTZ

La excursión informativa de la Asociación de la Prensa

Emprendemos la marcha con dirección a Aracena.

El magnífico coche se desliza por una blanda carretera orillada de magníficas perspectivas haciendo un alto a la puerta de “Villa Luisita”, bella y hermosa finca propiedad de nuestro socio de honor, don Juan Quintero Báez.

Este, con la amabilidad y atenciones en sus características nos hizo pasar al interior de la citada finca y “Villa Luisita” nos acogió bajo la fronda de sus árboles y sus flores convidándonos a sombras frescas.

Antes hubo necesidad de amarrar a un gigantesco perro que de ser persona hubiera sido una magnífica adquisición para el Cuerpo creado por Galarza.

“Villa Luisita” es un trozo del paraíso llevado a término de Almonaster y colocado en un lugar de lo más paradisíaco. Cerezos, chopos, flores y enredaderas y un inmenso aljibe que convenientemente canalizado lo riega todo.

Un asalto a la casa. ¿No fué así don Juan? y de la despensa nos apoderamos hasta de seis latas de riquísima fruta en conserva, por “mandato” de su dueño.

Varios disparos de los reporteros gráficos y otra vez al coche. Don Juan por último, nos ofrece un ramo de flores.

Un bocinazo y a correr, a correr por los campos de la Sierra y atrás se queda El Replado, con sus industrias y sus fábricas de alfarería; la bonita aldea “La Chirna”, Galarza, con sus bellos paisajes y su ubérrima vegetación y sus campos agriados por las aguas de sus manantiales, la venta de Fuenteheridos lugar preferido por los poetas y pintores y Los Marínes, un pueblito de casas chatas que entran ganas de quedarse en él y... Aracena a la vista.

En nuestro recorrido imaginativo, al hacer esta información dejamos a un lado la referencia sobre esta visita a la cual nos dedicaremos mañana; pasando hoy a ocuparnos de nuestra permanencia en Aljajar. ¡Aljajar! ¡Peña de Arias Montano! suprema exaltación de los deleites más exquisitos.

Al pueblo de Aljajar llegamos a las seis de la tarde. Sopla un viento suave muy agradable.

Nuestra llegada causa la natural curiosidad y en torno al coche se agrupan dándonos la bienvenida las muchachas de Aljajar vestidas con sus trajes de domingo.

El momento no puede ser más delicioso.

En el fondo de la luz de la tarde se quebran las risas de las serranas guapas.

Para subir hasta la cumbre de la Peña de Arias Montano tenemos necesidad de hacer un trasbordo.

En la ascensión se sucedieron escenas muy propias de cuando se va de jira. Por fin, nuestras plantas hollaron el suelo de la Peña, a una altura de 900 metros sobre el nivel del mar y a 300 del pueblo de Aljajar.

Respiramos: el aire es más ligero y se siente más puro en nuestros pulmones.

Junto a una fuente donde muchas familias pasan la tarde fuimos recibidos por la Corporación municipal, el párroco y los médicos don Emilio González y don Vicente R. Díaz. Hechas las presentaciones de rigor aprovechamos el rato de descanso para admirar e maravilloso panorama que circunda la famosa Peña refugio espiritual en los tiempos de Felipe II del gran poliglota y teólogo don Benito Arias Montano.

Cuanto la imaginación conciba es poco ante las sugestivas emotividades que se experimentan desde aquellas alturas que rozan los cielos.

Aljajar en el fondo es un pequeño pueblito construido para juguete de niño, con casas, iglesias y torre de cartón.

Próximo a la ermita donde se venera la Reina de los Angeles, se vienen haciendo unas excavaciones en las cuales han sido halladas herramientas de fecha prehistórica.

Las autoridades locales, (alcalde don Martín Navarro Valero; primer teniente de alcalde, don César Rodríguez; segundo teniente don Cristino Martín, concejales, don Julio Vázquez, don Rafael Martín, don Luis Sánchez, secretario don Enrique Reyes, párroco don Manuel Mora Mantero y el oficial del Ayuntamiento don Jaime de los Reyes), en la Casa Consistorial de la Peña nos invitaron a un bien servido refresco.

Antes del momento de estanciar, el citado oficial del Ayuntamiento leyó unas cuartillas de salutación que resultaron muy interesantes.

A continuación, hicieron uso de la palabra el alcalde de Huelva, presidente de la Diputación y nuestro presidente, expresando todos dentro de los mayores deseos de fraternidad.

La tarde avanza imponiéndose la hora del regreso a Huelva.

¡Qué corta ha sido la estancia en Aljajar! Un viva a este simpático pueblo encomendándolo a las bellísimas y simpáticas señoritas que allí estuvieron, entre las cuales figuraban Angelita González, Concha López, Concepción Navarro, Julia Martín, Natividad Vázquez, Aurora López, Asunción Alonso, Concha Martín y no sabemos cuantas más.

CINEMA RABIDA

S. A. G. E. Teléfono 1841

HOY La Marca de los Cuatro

(La más original aventura de Sherlock Holmes)
Folletinesca y emocionante película
Una intriga plena de interés y de emoción
Un reparto magnífico.

SABADO 17
Inauguración de la temporada de verano a precios reducidos.
Cambio diario de programa

SUCESOS

UN DIA FATAL
Ayer tarde, próximamente a las ocho, una moto conducida por un muchacho joven atropelló en la Alameda Sudheim, al niño de 10 años de edad Braulio Boza Raposo, que habita en la Carretera del Matadero número 3, resultando con una herida contusa en la ceja izquierda y ligera conmoción cerebral.

Recibió asistencia facultativa en la Casa de Socorro, siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

Pocas horas antes el mismo niño había sido curado en dicho centro benéfico de otra lesión en la cabeza, también de pronóstico reservado, que se había causado en el río cuando se bañaba.

UNA CAIDA
En su casa, Carretera del Matadero número 32, sufrió una caída el niño de dos años de edad, Juan Pulido Arenas, teniendo necesidad de ser asistido en la Casa de Socorro, de una contusión con hematoma en la región frontal cara y articulación del pie izquierdo. Pronóstico reservado.

"PIZZICATOS"

Cartelones

Punta-Umbria, la mejor playa sin duda alguna del sur de España, es de Cartaya; si usted amigo veraneante, que viene a Huelva por vez primera a refrescar sus graves pensamientos que se han ido acumulando, día tras días, en su cerebro, lo ignora, ahí está ese cartelón que con letras grandes le indica la paternidad de las hermosísimas playas.

A usted, amigo veraneante le debe tener sin cuidado la paternidad.

Esos cartelones que indican la paternidad de una playa —¡Punta-Umbria la mejor playa del sur de España!— es algo que no modifica en nada la agradable temperatura que usted con buen sentido, busca; y si las playas todas se llenan de cartelones de ser motivo regocijante para usted porque así encuentra sombras donde hay tanto sol.

Como también le debe importar poco los adustos ademanes de un Ayuntamiento que se encontró un tesoro en un montón de arenas

Las olas no callarán sus bramidos porque un pueblo diga que los bramidos del mar son exclusivamente suyos; y la brisa no dejará de broncear nuestros rostros por esta razón infinitamente pequeña con la grandeza natural de las playas.

Si cuando termine el verano, amigo veraneante de las grandes preocupaciones cerebrales, continúa ignorando, arañe un cartelón y lléveselo a su casa para pensar en esas horas de preocupación financiera o espiritual que las playas de Punta-Umbria son de Cartaya. ¡Ah! Si usted ha recibido de Huelva atenciones, comodidades, amistades, considere esto como algo pueril, vano, porque las playas de Punta-Umbria son de Cartaya y no de Huelva.

Si usted es de Huelva, amigo veraneante y en las playas —las magníficas playas de Punta-Umbria— encuentra a sus amigos huelvanos a usted eso no le debe importar porque las hermosísimas playas son de Cartaya.

Y si no lo quiere creer ahí están los cartelones que ha costado el pueblo de Cartaya.

Pero si usted tiene memoria y recuerda que las lpayas no eran nada antes de la invasión huelvana (¡!) y que ahora después de la invasión son las mejores del sur de España, eso no le debe importar nada.

¡Porque los cartelones dicen que las playas de Punta-Umbria son cartayeras!

ULISES.

APUNTES Un gran rato

PROLOGUITILLO

Ayer se estremeció mi alma con un espanto insospechado, tremante de dolores, bajo el peso de aquella realidad abrumadora como una horrible pesadilla.

Hoy, todavía vibra y se conmueve mi espíritu bajo la pesadilla cruel del recuerdo, frío, estremecedor y obsesante que se clava vibrante en la imaginación, como una realidad plena de angustias infinitas.

Ayer... hoy... Entre el sufrir horrible de ayer y el tremendo imaginar de hoy, cuarenta y ocho días cargados de dolores indecibles y de indecibles tormentos; sintiendo a la par la caricia fría de la muerte y el alentar fuerte, recio e irrepresible de mi sangre joven de 26 años, cargada de todos los alcaloides del vivir, presta a vibrar a la más ligera excitación y a la más leve insinuación a la vida. Todo eso y nada menos que eso, ¿comprendes, lector?

Un día a las primeras horas de la mañana, el oleaje del vivir que empuja y lleva los frágiles muñecos humanos de la vida a la muerte, dejó sobre el remanso quieto de la Clínica un cuerpo débil y maltrecho, mordido ya en las entrañas por una enfermedad mortal. A él venía la muerte fuertemente agarrada, dispuesta a defender su presa preciosa a toda costa.

El doctor: tomó aquel muñeco de carne, en el cual el gavián negro del dolor hundió sus garras fuertes, fuertes...

Le llevó a su quirófano y allí se encerró a solas con la muerte dispuesto a arrancarle de sus garras con sus manos de luchador, con la Invencible.

Y mientras él, magnífico gladiador frente al dolor invisible mantenía su brava y dura pelea con la muerte, fuera, en la capilla de su Clínica con las almas desgarradas por un dolor infinito tres pobres seres tebriles y anhelantes imploraban del cielo su gracia para las manos que luchaban. Y las almas estaban en vilo, esperando con una indefinible impaciencia.

Es imposible describir la formidable solemnidad única e indescriptible de aquel momento.

Y al fin, apareciste tú, el que eres sin que tú lo sepas, sin que tú lo adivines, siquiera en esos instantes solemnes llenos de esa emoción anhelante que pone el espíritu en los momentos trascendentes de la vida.

Apareció el doctor, con una satisfacción imponderable.

Las almas en derredor, vibrando de un entusiasmo miraban al doctor con gesto de admiración de asombro al vencedor de la Muerte...

ENVIO

Creo innecesario asegurar que estos sentimientos van unguidos de esa ingenuidad encantadora y de esa altísima e indescriptible espiritualidad, sutilísima y exquisita que brota siempre en los pobres seres que de nuevo perciben el alentar de la vida tras una penosa y crudísima jornada por todos los caminos del dolor.

Son estas líneas solo unos ligerísimos apuntes un breve esbozo de gratitud a mi doctor salvador.

Mi gran deseo fuera poderlo escribir hundiendo mi pluma en mis venas para envolver mis sentimientos en la propia sangre nueva de la nueva vida que diste.

PACO RODRIGUEZ

Don Justo Borrero, la Hermandad del Rocío y don Enrique Rodríguez

Casa Alpresa once noche.—Sin que quepa una persona más, en el amplio y pintoresco patio, se celebra una reunión agradableísima en la que se tributa homenaje a don Justo Borrero de la Peña, Hermano Mayor de la Hermandad del Rocío de Huelva, con motivo del gran éxito de la misma en la romería de 1933.

Se trata de pasar un rato lo mejor posible y para no estar mano sobre mano y bebiendo a secas, de la acreditada cocina de la Casa se sirve una caldereta, pescado y otros platos de carne, desengañándose con un plato de refrescante gazpacho que se abriga luego con café y se contorta con coñac. Todo esto “ilustrado” con las ocurrencias de cada cual que se siente o que es ocurrente.

Justo Borrero preside y tiene a su derecha a un rociero al que siendo de Inglaterra se le metió en el alma la fiesta de la Blanca Paloma y a las marismas de Almonte se fué en una de las carrozas. A la izquierda del Hermano Mayor el señor Gilabert, Mayordomo vitalicio.

Don Manuel Sánchez Tirado es portador de unas cuantas cartas de adhesión y una cuartilla con versos atisivos al acto de la romería, cantando a la Virgen del Rocío. No sabemos cómo se llama el autor, pero sí que es “palacio” y barbero. El señor Sánchez Tirado pide a don Roque Borreo lea las adhesiones y Roque así lo hace. Don José Espinosa de los Monteros lee los versos. Hablan varios y Pepe Espinosa tiene momentos felices en las varias veces que habló. Todo coreado con aplausos y multitud de vivas a la Virgen del Rocío.

Una ovación al homenajeado que agradece el acto en sencillas y sentidas frases.

Hay que nombrar Hermano Mayor para el año próximo y por aclamación es designado don Enrique Rodríguez.

Hermano Mayor saliente y Hermano Mayor entrante, se abrazan. El abrazo es sellado con una ovación que ha debido oírse en Almonte y unos vivas que habrán tenido eco en la ermita de aquellas marismas.

En resumen, un gran rato.

P. BAÑUELOS TERAN

Médico-Director por oposición del Dispensario Oficial Antituberculoso.

Consulta de enfermedades de Aparato Respiratorio.

RAYOS X

Castelar, 16 pral. De 12 a 2

El tiempo

Bajas presiones entre Islandia y Escocia y Golfo de Génova. Altas al Norte de las Azores. Probable tiempo de aguas cerros tormentosos en todo el litoral.

PLUMAS
HUGHES,
PERRY y
LEONARDT
DESDE 4 á 6 PESETAS LA CAJA
PAPELERIA INGLESA
HUELVA



La señora.—¿Trae usted certificado de las casas en que ha prestado sus servicios?

—¡Ya lo creo! Aquí tiene treinta y dos del año pasado.

© Ayuntamiento de Huelva

SECCION LOCAL

CULTOS

CURACION DE LAS HERNIAS

GOBIERNO CIVIL

En este Gobierno civil nos han facilitado las siguientes noticias:

UN ESPOSO "EJEMPLAR"

Manuel Peña Aranzo, vecino de Gibralfaro, ha sido detenido por causar lesiones a su esposa e hijos.

DOS BUENOS PARROQUIANOS

Vicente Romero Martín y Manuel Fernández Macías, de 20 y 18 años de edad, respectivamente, han sido denunciados y puestos a disposición del juez municipal de Gibralfaro, por negarse a pagar la contribución que habían hecho en el Bar América de dicho pueblo y maltratar de obra a un dueño del establecimiento, teniendo la osadía de recibir asistencia facultativa.

UN ROBO

Durante la noche del día 11 del actual, se cometió un robo en el Hotel La Fuente de Sánlúcar de Barrameda (Cádiz) apoderándose los ladrones de 1.150 pesetas.

Puesto el hecho en conocimiento de la guardia civil del puesto de Doñana, se procedió a la detención de tres individuos y una mujer que resultaron ser los autores del heurto.

Los detenidos dijeron llamarse Manuel Márquez Garrochano, Manuel Delgado Silva, Ramón Rubio Malasña y Exposito de la Cruz esta esposa de Delgado, vecino del primero de Huelva y los restantes de Sevilla.

Se les intervino la cantidad sustraída. DETENIDO POR MALTRATAR A SU MADRE

La guardia civil de Palos de la Frontera, ha detenido al vecino del mismo pueblo Indalecio Romero Cruz por maltratar de obra a su madre Manuela Cruz Pérez.

DESTROZAN UNA IMAGEN

En la mañana de ayer apareció destruido un lienzo de la imagen de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, colocado en el recinto del soto conocido por "Puerta del Socorro" del término de Niebla habiendo también aparecido rotos los cristales de un farol.

Denunciado el hecho a la guardia civil, han sido detenidos Isidro García Izquierdo y Agustín Bermejo Medina como presuntos autores de los destrozos.

CASA DE SOCORRO

En este centro benéfico recibieron asistencia las personas siguientes:

Antonio Díaz Garrido, Antonio Cordero Guisado, Josefa Díaz Pinzón y Manuel Domínguez.

COMANDANCIA DE MARINA

Durante el día de ayer el tráfico en nuestro puerto fue el siguiente:

BUQUES ENTRADOS

Vapor suco "Gothia" de Pasajes en lastre.

Vapor inglés "Hillockroft" de Argel en lastre.

Vapor inglés "Arkeside" de Newport con carbón.

Vapor español "Torras y Bajos" de Sevilla con general.

BUQUES DESPACHADOS

Vapor inglés "Singloton-Abby" para Rouen con mineral.

Vapor español "Cabo La Plata" para Málaga con general.

Vapor húngaro "Magyar" para Rotterdam con mineral.

Vapor español "Mar Blanco" para Newport con mineral.

Vapor español "Torras y Bajos" para Vigo con general.

ESPECTACULOS

CINEMA RABIDA

Cine sonoro.

Programa para hoy:

"La marca de los cuatro" la más original aventura de Sherlock Holmes, culmina en este originalísimo film que suspenderá su ánimo hasta el término del mismo.

Completará el programa otra bonita película.

El próximo sábado inauguración de la temporada de verano con la presentación de la sensacional película "El testigo sorprendente".

CINEMA PARK

Cine sonoro.

Para esta noche se anuncia "Por la libertad" película estrenada anoche con extraordinario éxito.

Mañana estreno de la interesantísima comedia dramática "Sombras de Broadway".

CINEMA ORIENTE

Situado en la Cuesta del Carnicero.

Función inaugural con el estreno del gracioso film sonoro "Salga de la cocina" hablado en español por Roberto Rey y Amaro Miguel Ángel.

Optica científica

Despacho de recetas de Médicos oculistas con rapidez y exactitud.

FARMACIA Y LABORATORIO DEL

Dr. Cordero Bel

RASCON, 15 HUELVA

MONOLOGOS

Para señoritas y caballeros propios para representarse en veladas, escuelas, salones y tertulias particulares. Veinte títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0,50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Los pedidos, con el importe en letra de Giro Mútuo, en sellos de correo de 24 céntimos a la Secretaría de la Academia de Declamación, o en calle Zurriola número 2, Málaga.

EN LA CONCEPCION

El próximo domingo día 18 celebrará la Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro la fiesta de su Titular.

A las ocho será la misa de comunión general; otra misa se dirá a las nueve y a las diez la función principal.

Por la tarde a las siete será el manifiesto, con rosario y meditación.

En todos estos actos actuará un nutrido coro.

El día 19 a las ocho se aplicará una misa de requiem por los archicofrades difuntos.

BRILLANTE PARA METALES

Amor

PRODUCTOS QUIMICOS HISPANO LUBSZYNSKI BADAJONA

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas,

ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces

En todas partes, 1,50 Pesetas.-Por correo, 2 Pesetas

FARMACIA PUERTO

Plaza de San Ildefonso, 5.—Madrid (5).

BAZAR MASCAROS.-HUELVA

GRAN SURTIDO

EN

NEVERAS :: HELADORAS

VENTILADORES ELÉCTRICOS

THERMOS

Veladores con tapa de mármol

Sillas madera, plegables

INTERESA SABER.

Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor TORRENT estará en Huelva y en el Hotel Colón, Sagasta 10, únicamente, el día 17 de junio y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan porque no hacen bulto, amoldándose al cuerpo con un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres, y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados, agradecidos los pregonan. Infinidad de emiencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos, que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero al especialista Sr. TORRENT, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS.—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones eventrales, etc., etc.

HERNIADOS TODOS.—Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista Sr. TORRENT; no dejéis de visitarle y tener muy presente que estará en Huelva, en el Hotel Colón, Sagasta 10, únicamente el día 17 de junio.

NO TAS.—Dicho especialista estará también en Sevilla, el día 18 en el Hotel Francia, (Méndez Núñez, 7) donde asimismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen.

Talleres y Despacho, en Barcelona: Unión, 13.—CASA TORRENT

Caramelos Eureka GUIA DE HUELVA

Aviso muy importante

Habiendo sido lanzado al mercado una imitación de nuestro insuperable CAMELO EUREKA, se pone en conocimiento de los comerciantes y del público en general, que mientras tanto la casa EUREKA S. A. se ocupa de arreglar esta falsificación por las vías legales, debe exigir siempre, nuestro nombre comercial registrado EUREKA, desconfiando de las imitaciones y exigiendo siempre esta marca.

El Representante, ANTONIO HERVÁS

Servicio de trenes

LINEA DE SEVILLA

Salidas de Huelva.

Tren expreso.—A las 6, llegando a Sevilla a las 8,40.

Correo.—A las 8,45 llegando a Sevilla a las 11,45.

Mensajerías.—A las 12,10 llegando a Sevilla a las 15,15.

Omnibus.—A las 16,20 llegando a Sevilla a las 19,5.

Expreso.—A las 18,50 llegando a Sevilla a las 21,35.

Salidas de Sevilla.

Omnibus.—A las 7,15, llegando a Huelva a las 10,5.

Expreso.—A las 9,15, llegando a Huelva a las 12.

Correo.—A las 17,40 llegando a Huelva a las 20,45.

Expreso.—A las 20,45 llegando a Huelva, a las 23,30.

Mensajerías.—Salida de La Palma a las 7,15 llegando a Huelva a las 8,25.

LINEA DE ZAFRA A HUELVA

Salidas de Huelva.

Mixto-correo: A las 5,30 de la mañana, llegando a Zafra a las 13,03.

Mercancías con viajeros: A las 17,00 llegando a Valdelamusa a las 20,45.

Salida de Zafra.

Mixto-correo: A las 14,00 llegando a Huelva a las 21,15.

Mercancías con viajeros: Salida de Valdelamusa a las 6,10 llegando a Huelva a las 9,45.

COCHE AUTOMOTOR

(Entre Huelva y Fregenal)

Salida de Huelva, a las 15,30 llegando a Fregenal a las 19,29.

Salida de Fregenal a las 7,35 llegando a Huelva a las 11,23.

LINEA DE RIO-TINTO

Mixto: Salida de Huelva a las 10,45, llegando a Río-Tinto a las 16,27.

Mixto: Salida de Río-Tinto a las 14,30 llegando a Huelva a las 19,31.

LINEA DE BUITRON

Buitrón y Zalamea a San Juan del Puerto

Salida de San Juan del Puerto.—Correo a las 9,5, llegando a Zalamea a las 11,52.

Salida de Zalamea.—Correo a las 13,13, llegando a San Juan del Puerto a las 15,44.

Salida de San Juan del Puerto.—Mixto a las 16,37 llegando a Valverde del Camino a las 18,10.

Salida de Valverde del Camino.—Mixto a las 6,20 llegando a San Juan del Puerto a las 7,56.

Los domingos nos circulan los trenes.

R. BUENDIA

Especialista en enfermedades del pecho

De los Hospitales y Sanatorios de París, Davos y Munich.

Fundador y Director del Dispensario Antituberculoso de la Comisión Gestora Provincial contra la Tuberculosis

RAYOS X

CONSULTA DE LA 3

GOBERNADOR ALONSO, 1.-HUELVA

Teléfono 1990

AGENTE DE ADUANAS, DIEGO PEREZ DOMINGUEZ, sucesor de M. Narváez.—Sagasta, 36.—Huelva.

ACEIES Y GRASAS MINERALES, ALGODONES, PINTURAS Y BARNICES

Rafael Rivero y Compañía

Almirante H. Pinzón número 8, Huelva.

AGENTE DE ADUANAS.—Manuel García Rodríguez.—Calle Cánovas, 14.

BAR CARMONA.—Café, vinos y licores de las mejores marcas.—Ricos, abundantes y variados aperitivos.—Calle Concepción.—Huelva.

APARATOS DE RADIO "LA VOZ DE SU AMO" BAZAR MASCAROS

AVISO.—En todas las Expendidurias de Tabacos y Cerillas de esta Provincia, se facilita al Público PAPEL DE FUMAR NIKOLA, con grandes PREMIOS para sus consumidores

CONSIGNATARIO.—Luis Romero.—Venta de materiales para minas, ferrocarriles y buques.—Almirante H. Pinzón, Huelva.

CORREDOR DE COMERCIO JOSE ROMERO VALERIO

Almirante H. Pinzón, número 3.—Huelva

TORTAS DE ACEITE.—MANTECA SAN LORENZO RIQUISIMAS UNA PESETA DOCENA.—JOSE MIGUEL

EL MARTILLO.—Almacén de ferretería y quincalla.—Enrique López.—Joaquín Costa número 10.—Huelva

ESPARTERÍA Y CORDELERÍA de Francisco Chaguaceda Blanco.—Se venden persianas de madera y fantasía.—La casa más económica.— Doctor Caldera, 6 (Plaza de Abastos).—Huelva

GARAGE CARRERA.—C. Gibralfaro

Despacho de accesorios

H. DOMINGUEZ.—Amplias habitaciones al exterior.—Magníficos cuartos de baños.—Servicio esmerado.—Capitán Galán, número 2.

JOYERÍA Y RELOJERÍA.—JOSE S. HUET.—Concepción número 9.—Artículos de plata para regalos y preciosidades en artículos de Toledo

PLATERÍA Y RELOJERÍA.—Salvador Díaz Feria.—Ventas a plazos y al contado.—Se compra plata y oro y objetos antiguos.—Continúa la realización de todos los artículos a mitad de su valor.—Ernesto Deligny, 7.—Se necesitan agentes vendedores

H. LA NUEVA.—Viuda de Terrero

Castelar número 15.

PRUEBEN MAZAPANES, TURRONES Y ESPECIALIDADES DE PASCUA.—Casa de JOSE MIGUEL

PAPELERÍA INGLESA EFECTOS DE ESCRITORIO

JOAQUÍN COSTA, 13

TRADICIONAL E INVENCIBLE REBAJA

No cabe duda que será para usted una garantía comprar a

DIEGO FIDALGO

cuanto necesite, con la más absoluta confianza y a precios, como siempre, los más convenientes.

Para la actual temporada tiene esta casa a la venta un maravilloso surtido en Tejidos de novedad conteniendo hermosísimas colecciones de sedas estampadas que llamarán grandemente su atención.

Nadie puede igualar sus precios si le ofrecen artículos de tan buen resultado.

No lo olvide: Diego fidalgo

Alcalá Zamora, 19 HUELVA

En todas las compras que efectúe usted en esta casa tendrá opción al regalo de UN MANTÓN BORDADO, 3 albums y Cupón peninsular.

¿Por qué no lo hice antes?

Cuando me hallaba extenuada por la inapetencia y envejecida por la anemia, el famoso reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

con su potencia vital, me ha dado un buen caudal de energías y me ha devuelto la alegría y los esplendores de la juventud.

Sus efectos son rápidos y seguros.

Es un reconstituyente aprobado por la Academia de Medicina, y que puede tomarse lo mismo en invierno que en verano.

Pídase en su frasco de origen, pues no se vende a granel.

..si no usas bujías

CHAMPION

en tu coche, llévalas de repuesto... las necesitarás

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA FRANCISCO FLORES BARRABO-HUELVA

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De la Semana Pedagógica

Ayer miércoles con la misma brillantez y animación que en días anteriores, continuaron en el Gran Teatro las sesiones de esta Asamblea.

Por la mañana a las diez, explicó una lección práctica sobre Velázquez la celta Inspectora de Primera Enseñanza señorita María Luisa Valgañón. Sus grandes dotes y méritos se pusieron de relieve en su lucidísima actuación escuchando al final aplausos justificadísimos.

A las once ocupó la tribuna el ilustrado maestro nacional de Jerez de la Frontera don Teófilo Azabal. Hizo un resumen de lo que debe ser la labor escolar teniendo acertadas observaciones del maestro en orden a la educación. Su información brillante fue subrayada con evidentes muestras de satisfacción ovacionándosele grandemente al final.

Por último, el profesor de la Normal don Felipe Ortega con el acierto y la competencia que le caracteriza explicó a un grupo de niños una lección práctica de Geografía siendo merecidamente aplaudido.

Por la tarde el señor Azabal deleitó a la concurrencia con una lección práctica sobre el lenguaje. La gran experiencia y cultura de este distinguido maestro se manifestaron de un modo evidente siendo muy felicitado por su lucidísima actuación.

Como final de la jornada el culto doctor don Plácido Bañuelos disertó sobre el tema "Tuberculosis y edad escolar". Dados los relevantes merecimientos del conferenciante en la materia no hay que decir que su actuación fue acertada y lucida constituyendo un éxito.

Al final escuchó los más calurosos aplausos.

DIEGO FIDALGO

Liquida sedas y novedades de esta temporada. Miraguano clase extra para colchones y almohadas, a 5 pesetas kilo.

Alcalá Zamora, 19.-HUELVA



COMISIÓN DE FIESTAS Y PROPAGANDAS AYUNTAMIENTO DE CADIZ

En homenaje al ingeniero, señor Estévez

Para nadie que haya viajado por carretera a Sevilla es un secreto el estado en que se hallaba el puente de Niebla sobre el Tinto, con su estrechez y su curva peligrosa. Pero Obras Públicas de Huelva de la que tantos proyectos buenos han salido, realizándose durante el tiempo que viene rigiendo la Jefatura, don Juan B. Conradi, se apresó a subsanar aquellas deficiencias —que lo eran desde luego, de importancia mayor— y fue al ingeniero don José Estévez a quien se encomendó la reforma necesaria; reforma de envergadura a la que ha dedicado el señor Estévez todo su bagaje de talento y competencia, hasta haber conseguido un modelo de obra de ingeniería.

Reconociéndolo así, se ha empezado a organizar un acto, de carácter íntimo, nacido en el seno de las muchas amistades con que el señor Estévez cuenta en Huelva; un acto en el que se celebre su éxito, reuniéndose en una comida que tendrá lugar en el Círculo Mercantil, habiendo quedado nombrada una comisión organizadora que la forman don Manuel Eánchez Ti rado, don Cristino Sáinz, don Gumersinde Román, don Arturo García Torre, don Horacio Pardo y don Tomás Bedoya.

Probablemente, el agasajo será el sábado de la próxima semana.

Bebidas españolas en general y el mercado yankee

La Delegación del Centro Internacional de Intercambio de Parcelana, en Washington, que ha establecido un servicio especial de información para los exportadores españoles de vinos, licores y otras bebidas, que quieren estar al corriente de la legislación americana sobre el comercio de bebidas alcohólicas acaba de comunicar que la ley que ha de discutirse en el Congreso, en virtud de la cual quedará completamente derogada la ley prohibitiva Volstead, seguramente entrará en vigor —naturalmente si se aprueba, como es de esperar— a fines del año en curso.

Actualmente se permite la introducción de bebidas de un porcentaje no superior a 2 por 100 de alcohol por volumen, pero como que esta baja graduación no alcanza a los vinos, naturalmente, no existe todavía importación de estos.

El comunicado de la Delegación de Washington informa también sobre el régimen aduanero americano, fletes y transportes, condiciones de venta, formas de envasados y embalajes preferidos, legislación sanitaria y otros datos de gran interés para los exportadores españoles que tengan interés en enviar su producción a aquel mercado.

En las oficinas del Centro Internacional de Intercambio, Fontanella 12 principal, podrán informarse ampliamente sobre el asunto.

Suscripción para la Colonia Escolar de Punta Umbria

- Don Antonio Barranco, 1 peseta.
- Don Manuel del Castillo, 1.
- Don Antonio Fidalgo, 1.
- Don Ulpiano Rubio, 1.
- Don A. Jorva, 2,50.
- Don J. Camacho, 1,00.
- Don Enrique López, 1.
- Don José López Gómez, 5.
- Don Manuel Bernal, 1.
- Don José Duclós, 1.
- Don Adolfo Barroso, 1.
- Don Antonio Vázquez, 1.
- Don Abilio Jiménez, 1.
- Don Juan Mascarós, 15.
- Sres. Borrero Hermanos, 5.
- Don Florentino de Azqueta, 5.
- Don Andrés Bravo, 5.
- Don Gregorio Higuera, 1.
- Don José Palero Palero, 5.
- Don Juan Patiño, 5.
- Don Gumersindo Barreiro, 1.
- Don Francisco Fernández Gómez, 5.
- Don José Zayas, 5.
- Sres. Domínguez Hermanos, 5.
- Casa Lazo, 5.
- Don Aurelio Linares, 1.
- Don Marceliano Esquiliche, 1.
- Don Andrés Rodríguez Páez, 5.
- Don Pío Gutiérrez, 5.
- Sra. Isabel Dorransoro, 2.
- Don Francisco Sanz Carmona, 5.
- Sres. Morrison y Hasselden, 10.
- Don T. Martínez del Hoyo, 2,50.
- Don Federico Romero, 5.
- Don Enrique Pinzón, 5.
- Don Luis Claus, 5.
- Don Diego Fidalgo, 5.
- Banco Español de Crédito, 25.
- Don Pedro Garrido Perelló, 5.
- Don Manuel Aguilar, 5.
- Don Juan García Orta, 10.
- Don Luis Maresca Parra, 1.
- Don Joaquín López Gómez, 25.
- Sra. Vda. de don Salvador González, 5.
- Hispano Holandesa de Construcción, 10.
- Don Francisco Garrido Báez, 5.
- Don Manuel Mora Romero, 5.
- Doña Mercedes Cordero de Moreno, 5.
- Banco Internacional de Industria, 10.
- Agua de Huelva, 15.
- Don A. Tellechea, 2.
- Angela, María y Juanito Verniere, 5.
- Don Ricardo Domínguez, 5.
- Sra. María Guijarro de Merello, 5.
- Don Pedro Pérez de Guzmán, 5.
- Doña Concepción Limón, viuda de García Morales, 5.
- Don Enrique Pérez Núñez, 5.
- Don Santiago García Morales, 5.
- Sra. Dolores Bedoya, 0,50.
- Don Rafael Bono, 1.
- Sres. Padilla y Sánchez Guerra, 1.
- Don Jerónimo Valenzuela, 3.
- Don H. Barreto, 5.
- Don Francisco Alembán de González, 5.
- Un Onubense, 2.
- Don Juan B. Conradi, 3.
- Don Carlos Rubio, 2.
- Don José Estévez, 2.
- Don I. Navarrete, 5.
- Doña Isabel de la Feria, 1.
- Sra. Viuda de Terrero, 5.
- Total: 330,50 pesetas.

La Prensa ministerial, ante la jornada parlamentaria de ayer

Madrid.—Todos los periódicos, de la situación ministerial comentan hoy, con grandes titulares, el resultado de la jornada parlamentaria de ayer.

Y todos los comentaristas coinciden en felicitarse por el camino de cordialidad que se ha seguido, marcándose en el plano político la aproximación entre radicales y socialistas.

Acercas de la depresión económica mundial

Madrid.—"El Debate" se ocupa de la depresión económica mundial.

Dice este diario que la depresión económica mundial es tema preferente y de pre ocupación en los debates de la Conferencia Económica de Londres e incluso de los debates de la Conferencia de Ginebra.

Dice "El Socialista"

Madrid.—Se ocupa hoy "El Socialista" de la sesión parlamentaria de ayer.

Expone el periódico en cuestión cómo han terminado las rencillas y las discrepancias, si bien subsiste la incompatibilidad entre socialistas y republicanos, por existir diferencia entre el concepto que tienen de la República unos y otros.

El Gobierno celebra su primer Consejo en Palacio

Madrid.—A las once y media de esta mañana, quedaron reunidos los ministros en el palacio nacional para celebrar su primer Consejo bajo la presidencia del jefe del Estado.

El Consejo terminó a las dos de la tarde.

Al salir ningún ministro hizo a los periodistas manifestación alguna de interés informativo.

El señor Azaña dió a los informadores la referencia verbal de lo tratado en el Consejo, expresándose así:

El Consejo se ha limitado a la presentación del nuevo Gobierno a Su Excelencia. Aparte de esto no hemos ocupado de la solución de la crisis y de la situación parlamentaria.

El presidente de la República felicitó a los nuevos ministros, congratulándose, además, del resultado de la sesión de Cortes celebrada ayer y diciendo que esperaba continuara la situación actual.

Se habló también, del viaje del jefe del Estado a Priego y de la recepción del nuevo representante diplomático de Colombia, señor Santos.

—Yo —agregó el señor Azaña— di cuenta de que me haría cargo del ministerio del Trabajo, por marchar el señor Largo Caballero a Ginebra.

Así mismo notifié que el señor Relin que se encargaría de la Subsecretaría de dicho ministerio, toda vez que el señor Fabras Rivas está también en Ginebra.

Por último, se ocupó el Consejo de la Conferencia Económica Mundial de Londres.

La causa por conspiración contra el jefe del Estado

Madrid.—Hoy ha continuado la vista de la causa instruida por el delito de conspiración para atentar contra la vida del jefe del Estado.

Informó el señor Goicoechea, defensor del procesado Pérez Aragón.

El señor Goicoechea rebatió las afirmaciones del fiscal.

También informaron los defensores de los demás procesados que son cuatro.

A las dos de la tarde, se suspendió la vista para proseguir a las cuatro y media.

PRINCIPAL en esquina situado en la Plaza de San Pedro.

Todas las habitaciones al exterior, cuarto de baño y portería. Se arrienda.

Razón: Gobernador Alonso, 1.

Noticias locales

ALUMNA EJEMPLAR

La ejemplar alumna de la Facultad de Medicina de Sevilla Felicidad Abril de Dios, ha obtenido un nuevo triunfo que sumará a los muchos obtenidos en el curso de sus estudios, tanto en Huelva como en Sevilla.

Ahora acaba de terminar el cuarto año de la carrera con Matrícula de Honor en todas las asignaturas.

Reciba nuestra enhorabuena extensiva a su padre don Saturnino Abril Martínez.

VIAJEROS

Estuvo en Huelva, el director de "El Liberal" de Sevilla don Arturo Mori, con su esposa.

Acompañado de nuestro querido compañero "Pepe de la Rábida" almorzó en la Rábida visitando después las playas de Punta Umbria.

ENFERMO

Se encuentra delicado de salud don José Marchena Colombo, presidente de la Sociedad Colombina Onubense.

Le deseamos una completa mejoría y franco restablecimiento.

DE PROVINCIAS

Tormenta e inundaciones

Bilbao.—A las diez y media de esta mañana, descargó sobre esta capital una gran tormenta con formidable lluvia.

Debido a ello, se produjeron varias inundaciones, sobre todo en las barriadas.

Se anegó el túnel del ferrocarril de Bilbao a Las Arenas, descarrilando un tren de viajeros.

Entre estos, la alarma fué enorme, no ocurriendo desgracias personales.

El agua alcanzó, en el túnel un metro de altura.

Diez metros del muro del túnel fué derribado.

En el Cinema Bilbao, entró gran cantidad de agua, así como, en una Fábrica de gaseosa y otras casas.

Los bomberos acudieron a todas estas inundaciones salvando a los vecinos.

Un guardia municipal oyó que del Cinema citado partían voces demandando auxilio.

Acudieron los bomberos y, tras romper la puerta de la calle, penetraron en el local viendo que los que demandaban socorro eran las limpiadoras del Cinema Elvira Ruiz y Dámasa Gómez.

Ha sido suspendida la corrida anunciada para hoy en la que habrían de actuar Chicuelo, Barrera y Dominguez.

También ha sido suspendida la exhibición de Boxeo de Paulino Uzuquidum.

Fallece un niño al que alcanzaron unos disparos de anoche

Barcelona.—Ha muerto en el Hospital Clínico el niño de tres años Salvador Mas ferrer.

Este niño fué alcanzado por los disparos de anoche, en la barriada de San Martín, con motivo de una reunión clandestina de sindicalistas.

Cuando el niño resultó herido, lo llevaba su madre en brazos.

Procesamiento contra tres timadores

Barcelona.—El juez que instruye el sumario por el intento de atraco a un vigilante en la ca le del Trovador ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra Rafael Díaz García, Juan Baeza Delgado y Luis Pérez Fernández, autores del mencionado delito y de la agresión a los serenos y vigilantes que llevaron a cabo su detención.

Niño gravemente lesionado

Barcelona.—En grave estado fué conducido ayer a la Casa de Socorro del distrito primero el niño de 9 años Antonio Pérez Ramos.

El médico de guardia que le asistió le apreció la fractura de la cabeza y del húmero izquierdo y una herida contusa en la región mentoniana, de pronóstico grave.

Según manifestaron los transeúntes que recogieron al muchacho, dichas lesiones se las produjo al tirarse de los topes de un tranvía en marcha.

Después de curado de primera intención fué conducido en el coche de la ambulancia al Hospital de San Pablo.

Sobre un detenido francés

Barcelona.—Hace unos días fueron detenidos dos franceses que dijeron apellidarse Fontbone y Suqué.

Este último como reclamado por los tribunales franceses por un delito de asesinato, será puesto a disposición de las autoridades de la vecina nación, tan pronto como termine el expediente de extradición que se ha incoado.

Respecto al primero, ayer se recibieron datos de la Prefectura de policía de París, comunicando que el apellido del mismo no es Fontbone, sino que se llama Andrés Souqué, y que es autor de un crimen cometido en la vecina nación por lo que, por la vía diplomática, se solicitará la oportuna extradición.

Los crímenes de un italiano detenido en Barcelona

Barcelona.—Ha sido detenido un italiano apellidado La Rocca, condenado a muerte por los tribunales franceses.

Por noticias que se han recibido en la Jefatura de policía se ha sabido que los crímenes por lo que está condenado son a muerte de una mujer en Marsella y un asesinato cometido en Lyon.

SE ARRIENDA

un piso o habitaciones amuebladas. Razón: Díaz Quintero, 22.

AYUNTAMIENTO

El Excmo Ayuntamiento celebrará sesión de segunda convocatoria el 16 a las 21 para conocer de los asuntos cuya relación ya hemos publicado, adicionándose a la orden del día lo que sigue:

Escrito de don Sebastián García Barrial interesando su inscripción en el padrón de vecinos de este término.

Minuta del procurador señor Díaz Moya con motivo de juicios declarativos de mayor cuantía seguidos contra el Ayuntamiento.

Arrollado y muerto por un automóvil

Ferrol.—Un automóvil que se dirigía a Vivero alcanzó a un niño de seis años llamado Antonio Santos Romero, matándolo.

El accidente fué debido al cruzar la carretera, corriendo, lo que le hizo imposible al conductor el realizar una maniobra para salvarlo.

Regalo de unas banderas

Ferrol.—El Ayuntamiento acordó regalar a la Base naval una bandera nacional.

Igual obsequio piensa hacer a la compañía de desembarco de la escuadra, para lo cual se inicia una suscripción.

Un rayo en una iglesia

Palma de Mallorca.—Comunican de Petra, diciendo que el domingo último mientras se celebraban los divinos oficios en la iglesia parroquial, se desencadenó un tempestad y un rayo penetró en el templo recorriendo buen trecho, resultando algunas personas ligeramente heridas.

Buen número de feligreses cayeron al suelo. También dos sacerdotes que se hallaban en el coro recibieron heridas leves, causadas por los cristales que se desprendieron de la claraboya.

Los daños materiales son de poca importancia.

La novillada de esta tarde en Sevilla

Gran triunfo de Laine.—Diego corta oreja y el público sevillano delira de entusiasmo

Sevilla.—Se lidia ganado de Villamarta, da la presidencia por no conceder la creja por las cuadrillas de Diego Gómez "Laine", Lorenzo Garza y Rafael Vega de los Reyes.

En la sombra hay un lleno y en el sol el lleno es rebosado.

Primero.—Laine vistiendo de verde y oro, traje de sus grandes tardes, instrumenta varios lances apretadísimos.

Anotamos tres verónicas estupendas y modelos de temple y dominio. (Ovaciona za y olés).

Laine hace un quite soberbio que remata con una serpentina. (Aplausos).

Gitanillo de Triana III se luce también en quites.

Laine se hace de las armas torcidas y empieza con dos naturales escalofrantes, dejándose rozar los alamares. Sigue con otros ligados que culminan en uno de pecho.

Continúa con su faena destacando una natural superiorísimo. (La ovación: se oye en Huelva y toca la música en honor de Diego).

La faena de muleta resulta magnífica. Entra a matar dos veces pinchando hondo, dejando una tendida y descabellando. (Enorme ovación a la faena de muleta y salida al tercio).

Segundo.—Continúa la ovación a Laine pidiendo el público que de la vuelta al ruedo.

Laine rehusa modestamente. Garza lancea apretado.

Gitanillo de Triana ejecuta un gran quite.

Laine hace un quite finísimo y de superior estilo oyendo aplausos y olés del respetable.

Garza emplea pases de castigo temendoselas que entender con un novillo muy bronco.

A marcha fozada pincha sin soltar. Entra nuevamente y deja una estocada delantera.

Tercero.—Laine en un momento de peligro, salva al picador de turno de un grave percance.

Con pleno dominio y completo mando, Laine hace un superior quite.

Le arrojan sombrero los más de paja y la música vuelve a tocar en honor del esparrado onubense.

Laine y Rafael Vega —que ha estado también a muy buena altura—, saludan des de el tercio montera en mano.

Gitanillo instrumenta varios naturales y molinetes.

Entrando muy bien, deja una estocada delantera.

Repite la suerte, y agarra una estocada superior.

(Ovación y vuelta al ruedo, siendo pita-

De Córdoba

Córdoba.—En Palma del Río, se registró un desprendimiento de tierra en el canal del Genil.

Resultó sepultado un obrero extrayéndosele cadáver.

La huelga de Hornachuelo continúa en el mismo estado.

Se han sumado a la huelga las criadas, que han abandonado sus servicios.

Se ha declarado la huelga en Zamoranos, donde los obreros agrícolas piden que sea abolido el trabajo a destajo.

La huelga de la Rambla tiende a mejorar esperándose que los obreros se reintegren mañana a sus tareas.

En Bujalance, se han registrado incendios intencionados en dos fincas.

También en Bujalance han sido detenidos cinco individuos que se dedicaban a arrancar los pasquines anunciadores del mitin del domingo próximo, en el que hablará don Miguel Maura.

El gobernador ha autorizado que sea ra diado este mitin.

El gobernador ha pedido que envíen a Córdoba cincuenta parejas de la Guardia civil para contar con un contingente con que atender a los pueblos.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones de Bolsa de hoy

4 por 100 interior	67,00
Francos	46,15
Libras	39,80
Liras	51,15
Dólares	9,77

La Unión y el Fénix Español
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 CAPITAL Y RESERVAS: PTAS: 95.325.050'79
 Incendios, Vida, Accidentes, Valores, R. Civil, Marítimos
 Esta Compañía, ha ampliado sus operaciones al ramo de

ROBO AUTOMOVILES EXPOLIACION DE COBRADORES ATACOS, ETC.
 Así mismo ha completado la garantía del riesgo de:

TUMULTO POPULAR
 Esta póliza cubre todos los riesgos ocurridos en ocasión de motín, tumulto y agitación popular (Incendio, Robo, Desaparición, Destrucción o de tercio saqueo, pillaje, etc.)
 Agentes en todos los pueblos de la provincia
 Subdirector en HUELVA: JOAQUÍN ARAGÓN
 Plaza de las Monjas, 3 — Aparado 125 — Teléfono 1520

CONTINENTAL

LA UNICA MAQUINA DE ESCRIBIR

Cuentos de "La Provincia"

EL LEOPARDO CEBADO

POR HENRY BARBUSSE

Pacheco y yo éramos amigos incomparables —dijo Ezequiel—. Yo soy alto, corpulento, fuerte; y él se me parecía hasta en el color de los ojos. Ambos éramos taci- turnos y poco locuaces; para conocernos como nos conocíamos, había sido preciso que galopáramos juntos centenares de le- guas por la silanuras de América, y que realizásemos el mismo trabajo cotidiano en las estancias, o desafiásemos el mismo peligro en las selvas. Gracias a esa vida en común, pudimos poco a poco ir gastan- do ese sólido caparazón de misterio en que cada hombre vive encerrado...

Pero...; cual fue la verdadera causa de nuestra amistad? Lo ignoro. Muchos otros hombres compartían en América nuestros esfuerzos, y ninguno de ellos nos sentí- mos tan ligados como entre nosotros. Sólo puedo decir una cosa: nos queríamos mucho y bien, como se quieren los hom- bres que luchan... cuando no se odian.

Al comenzar la primavera, Mahica vino a la estancia brasileña en compañía de los patrones. Era una de las sirvientas de la señora. En realidad no era la sirvienta de nadie; con su hermosa cabeza soberbia- mente erguida, Mahica parecía en constan- te rebelión contra todo: contra sus seme- jantes, contra la selva, contra el mismo Dios.

Mahica!...; Ninguna mujer podía com- pararsele!...; ¿Por qué? Porque era la más hermosa que haya existido sobre la tierra, con sus ojos de indígena negra como las profundidades de su alma, con sus cabellos negros como la sombra, con sus brazos y sus mejillas de oro. No puedo evocarla sin sentir que mi rostro se convierta en una máscara de palidez... Y yo compadezco a los hombres que han de nacer en el fu- turo, no tanto porque deberán sufrir nuestras mismas angustias como por la imposibilidad en que se hallarán de ver sur- gir la figura de Mahica a la vuelta de un camino o en el rectángulo de una puerta. Mahica se mostraba caprichosa, descon- certante, bruscamente alegre o inexplica- blemente lúgubre. La veíamos salir de su

cuarto, oculto entre la maraña, unas veces con furia de ventarrón y otras a pasos me- didos, candenciosos. Llevaba siempre a su leopardo, atado con una cinta de seda roja. El leopardo, a pesar de su impresionan- te desarrollo, era inofensivo como un co- rdero pascual. Sin duda, aún no había gus- tado el sabor de la sangre tibia. Y los leopar- dos no se enfurecen sino cuando ese sa- bor deja de ser un secreto para ellos.

Me enamoré perdidamente de Mahica, de esa mujer cuya sola presencia infundía a todo mi ser una inefable sensación de vo- luptuosidad. Y la amé aún más cuando la indígena, comprendiendo mi devoción, me retribuyó con miradas hostiles. La actitud de Mahica me decepcionó hasta tal punto que apenas pude advertir la melancolía que Pacheco, mi hermano adoptivo, experimen- taba ante mi gradual descorazonamiento. ¿Cómo somos los hombres, amigos míos!; Pacheco era incapaz de comprender la causa de mi tristeza? ¿No admitía que un sentimiento nuevo, un sentimiento de la fuerza del mío pudiese justificar mi ne- gligencia con respecto a él?

No tardé en descubrir que la hostilidad de Mahica y su furiosa y encarnizada frialdad solo eran aparentes. Y muchas veces vi, sin ser visto, que el rostro maravilloso de la indígena volvíase benevolente hacia la parte de la casa que yo ocupaba con Pa- checo.

Un día me atreví a hablarle de cosas sin importancia; otro día, le hablé de mí. Mahica quiso al principio imponerme si- lencio con su expresión altanera y amenaz- tante. Luego, bajó la cabeza y me escuchó. Quince días más tarde, obtuve de ella la promesa de una cita nocturna.

La tarde que precedió a aquella noche, yo estaba con Pacheco. Mi amigo tenía una cara tan adust y yo me sentía tan conten- to, que terminé por comunicarle mi dicha. Al oír mi confidencia, Pacheco exhaló un hondo suspiro y empezó a pasearse ner- vioso, con los brazos caídos. Por fin, se detuvo, apoyándose contra un árbol. Yo adiviné la causa de su extraña actitud.

también el pobre muchacho estaba ena- morado de Mahica!

A fuerza de sacudirlo, conseguí arran- carle esa confesión. Seguí sacudiéndolo, y Pacheco agregó que Mahica lo amaba, igualmente...; o que, por lo menos le había jurado su amor.

Pacheco no menta. Esa era la verdad. La verdad que lo explicaba todo... Sí. Se amaban. Este detalle, aquel otro, el de más allá lo demostraban claramente. ¡Y yo... yo había sido un estorbo entre ellos!... Lo único que me desconcertaba y que parecía contradecir la realidad de las cosas, era aquella cita indiscutible, positiva que me concediera Mahica. Recordando como ha- bía obtenido esa cita, y pensando en la traición al amigo que mi conducta signifi- caba, dije a Pacheco:

—Le arranqué la promesa de una cita pa- ra esta noche. Ve en mi lugar.

Pacheco me miró en los ojos.

—Acepto —repuso.

Luego, nos separamos.

Quienes no comprendán mi sacrificio no podrán comprender, tampoco, hasta qué punto Pacheco y yo nos queríamos.

Vagué, sólo, por el bosque. Cayó la tar- de. Me parecía respirar en el aire la violen- cia de una tempestad contenida, pero no por eso menos terrible.

Y llegó la noche... Yo erraba entre los árboles. De pronto, me estremecí. Había llegado, sin proponérmelo, junto a la ha- bitación de Mahica... Mis pasos me ha- bían conducido al lugar donde ella me es- peraba... Y era, por una especie de obscu- ro milagro atribuible a la sensibilidad más secreta de mi ser, la hora precisa de la cita...

¡Ah, amigos míos!...; ¡Todos los casti- gos del cielo caerán sobre mi cabeza el día del juicio.

Un hombre se deslizaba sigiloso hacia la casa. Su fantasma gris se destacó en lo alto del muro. Ese fantasma se parecía a mí, como un hermano. El iba a entrar en

la casa. El, él...; y pensar que hubiera de- bido ser yo quien escalase el muro!...

Retrocedí atormentado por los celos, apretándome las sienes con los puños, y au- nando todas mis fuerzas para acallar el gri- to de arrepentimiento que pugnaba en mi garganta...

Y entonces oí un alarido horrible que salía de la casa.

Después... no sé bien qué sucedió. Sólo recuerdo que pensé: "¡El leopardo! ¡El leopardo!"...

Cuando todos los peones entramos en la casa con nuestras linternas y nuestros revólveres, cuando conseguimos librar a Pacheco de las garras de la bestia, mi ami- go era solo un amasijo sanguinolento.

Tenía el pecho destrozado y el cuello convertido en papilla.

En ese momento me sentí como él: iner- te, con el corazón mutilado. Después... po- co a poco comprendí que la cita había sido una celada "para eliminar el estorbo..."

La fatalidad quiso que Pacheco me reem- plazara... y la bestia, la bestia había sido lanzada "sobre mí..."

Mi estupor se acentuaba con un inter- rogante tremendo: ¿Cómo era posible que el animal, tan manso atacase bruscamen- te a un hombre?...; Los leopardos no atan- can sino cuando están cebados!...

Pero yo... lo conozco, ahora, ese secre- to... En el brazo de la indígena descubrí, después una ligera desgarradura apenas cicatrizada. Y tuve, como en una pesadilla, la visión de lo sucedido: Mahica había da- do a beber su propia sangre tibia a la fie- ra, para cebarla, antes de la cita.

Aquella cita había sido una celada que la indígena preparó para deshacerse de mí.

Mi sacrificio de amigo me libró de aque- lla muerte horrible... Nunca, nunca, sin embargo, quise vengar ese crimen por- que... porque Mahica era hermosa, era la más hermosa de las mujeres. Y yo la ama- ba, salvajemente, desesperadamente...

"ALAS"

EMPRESA ANUNCIADORA
Proyectos y presupuestos gratis.
Publicidad en todos los sistemas.
Carrera de San Jerónimo, 4, pral.
MADRID

FLORENTINO DE AZQUETA

Aceites minerales y grasas.—Empaqueladuras, Tubos y Gomas.—Correas de cuero y pelo de camello
Herramientas - Palas - Cables - Malletas

Efectos Navales :- Agente de "Basconia"

CEMENTOS LEMONA

DEPOSITO DE TELAS DE SEDA PARA CERNER

SUCURSALES Y DEPOSITOS: Sagasta, 16-Aparlado 62
Ceuta - Larache - Tetuán - Villo Sanjurjo HUELVA

La experiencia demuestra que los Chocolates y Dulces
MATIAS LOPEZ
SON LOS MEJORES DEL MUNDO

MORRISON Y HASELDEN
HUELVA

Dirección telegráfica MORRISON Teléfono 1315
ALMACENES DE METALES Y MATERIALES
PARA MINAS Y PARA CONSTRUCCION

VIGAS, CHAPAS, LINGOTES DE FUNDICION, ACERO PARA BARRE-
NAS, TUBOS, ACCESORIOS, TORNILLOS, REMACHES, ENVASES DE
ALUMINIO PARA CONSERVAS
WAGONETAS, CARRILES, CABLES, ALGODON, SACOS, ACEITES
INSTALACIONES DE AIRE COMPRIMIDO DE TODAS CLASES

Cemento REZOLA Plomo "LA CRUZ"
Carbones y Cok Duro-Felguera
AGENTES DE ADUANA CONSIGNATARIOS DE BUQUES

ELIXIR ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS
ESTÓMAGO INTESTINOS

PAPEL DE FUMAR
BAMBU